

2024年《财富》世界500强榜单出炉

133家中企位列世界500强

本报记者 汪文正

8月5日，2024年《财富》世界500强排行榜公布。榜单显示，今年《财富》世界500强排行榜企业的营业收入总和约为41万亿美元，相当于全球GDP的1/3。其中，上榜中国企业（含台湾地区企业）数量达133家。

500强企业经营状况改善

此次发布的世界500强企业榜单有何看点？

3家中企进入榜单前10名——分别是国家电网、中国石化、中国石油，分别位居第三名、第五名、第六名。据了解，这是国家电网连续第三年位居榜单第三位以及上榜的中国企业首位。按照国家规划，到2025年、2030年，中国非化石能源消费占比将分别达到20%、25%左右，国家电网无疑将在实现这一目标的过程中发挥关键作用。

企业经营状况进一步改善——榜单显示，今年《财富》世界500强排行榜企业的营业收入总和约为41万亿美元，比去年增长约0.1%。进入排行榜的门槛（最低销售收入）从309亿美元跃升至321亿美元。500家公司的资产总额、净资产总额及雇佣员工总数均达到《财富》世界500强从1995年统计以来的高峰。中国133家上榜公司2023年营收总额约11万亿美元，平均销售收入约830亿美元。

再看利润情况。榜单显示，世界500强企业整体利润重回增长轨道。2023年，世界500强企业净利润总额接近3万亿美元，较上年增长2.3%。3家中企进入利润榜前十，均为商业银行，分别是：中国工商银行、中国建设银行和中国农业银行，其中工商银行的利润超过514亿美元。



中国石油新疆油田公司王家沟油气储运中心施工人员在罐区加快施工保库容，有效保障油田生产后路畅通，助力新疆地区成品油、原油产业链平稳供应。图为施工人员在维修成品油储罐。张 昉摄（人民视觉）

3家中国企业首次上榜

上榜中企业经营发展有何亮点？据了解，此次《财富》世界500强排行榜一共有43家“新上榜和重新上榜”公司，包括奇瑞控股集团有限公司、杭州市实业投资集团有限公司、海亮集团有限公司、拼多多控股公司等多家中企。其中，奇瑞、杭实集团和拼多多为首次上榜。

值得注意的是，世界500强企业净资产收益率（ROE）最高的50家公司中，奇瑞以35%的净资产收益率位列第40位。此外，宁德时代、比亚迪、美的、紫金矿业等上榜中企也在净资产收益率这一指标上表现良好。

首次上榜的奇瑞，2021年至2023年销量接近翻一番，2024年上半年，奇瑞汽车销量超110万辆，同比增长48.4%。拼多多则在世界500强企业净资产收益率排名中位列第

47位。业内人士评价，作为世界500强企业中的“新面孔”，拼多多通过深入理解下沉市场用户的需求，迅速在市场取得一席之地。

作为浙江省杭州市属国企，杭实集团聚焦低空经济持续发力，并设立低空经济产业投资基金，重点投向低空制造、低空视觉、低空物流、低空数据等领域，推动科技创新和产业创新深度融合。

中企在多个领域表现亮眼

业内人士分析，《财富》世界500强企业榜单能够较为准确地衡量全球企业体量，也是从侧面观察世界与区域经济的“晴雨表”，展示了中企在多个领域的发展成就。

具体看，中企在高科技领域表现亮眼。2024年，上榜的6家中国高科技企业的平均营业收入达581亿美元，平均盈利56亿美元。其中，华

为在2023年的销售额近1000亿美元，盈利123亿美元。

在互联网领域，中企表现总体改善。在上榜的5家中国互联网企业中，阿里巴巴位列第70名，京东、腾讯和美的的排位均有提升。受益于中国互联网行业的回暖，美团成为榜单中排名提升最多的中国公司，排名跃升83名至第384位。

排在第47位的京东集团首次进入榜单前50名，成为榜单中最大的中国大陆民营企业。自2016年首次上榜世界500强以来，京东营业收入保持良性增长，通过完善供应链基础设施实现效率的不断优化，推动用户体验提升。截至2023年底，京东供应链基础设施资产规模达1538亿元；2017年以来，京东累计投入近1300亿元用于技术研发。

中企在汽车及汽车零部件领域表现也较为突出。据了解，共有10家中国汽车及汽车零部件企业进入2024年《财富》世界500强。其中，奇瑞以391亿美元的营业收入位列385位。比亚迪是排名提升最多的中国公司，营业收入从上年630亿美元增至851亿美元，比上年排位提升69位，位列143位。宁德时代继去年首次上榜后，今年营业收入从488亿美元增至566亿美元。吉利公司营业收入排名也提升40位，从604亿美元增至704亿美元。业内人士分析，相关企业正带动中国新能源汽车走向世界市场，成长为具有较强竞争力的全球一流企业。



北京推进外资企业登记注册便利化

据新华社北京电（记者阳娜）来自北京市市场监管局近日发布的消息，北京持续推进外资企业登记注册便利化，目前将外国投资者资格认证、跨境流转的时间从2至3个月不等缩短至最快1天办结。

北京支持“外国（地区）护照”“外国人永久居留身份证”“港澳居民来往内地通行证”“台湾居民来往大陆通行证”“港澳居民居住证”“台湾居民居住证”全部六类证件持有人在在线完成身份认证，上述境外自然人和香港主体投资人均可全程网上办理企业开办。

局相关负责人表示，针对这种情况，北京拓展线上身份认证渠道，节省公证认证时间，已实现外商投资企业开办“全程网办、一网通办”。



8月5日，第十七届全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛决赛在位于山东青岛的中国石油大学（华东）开幕。大赛以“绿色赋能，‘源’梦未来”为主题，来自全国130所高校的决赛入围队伍在这里展开两天的创意比拼。图为参赛选手在路演参赛作品。俞方平摄（人民视觉）

江苏十大行动帮促高校毕业生就业创业

据新华社南京8月6日电（记者刘巍巍）记者从江苏省人力资源和社会保障厅获悉，该省近日印发《促进高校毕业生等青年高质量就业创业行动方案》，提出在全省组织实施社会化岗位拓展“定心”行动、政策性岗位挖潜“安心”行动、公益性岗位开发“暖心”行动等10大行动，开发百万个高质量岗位力促青年高质量就业。

在岗位开发方面，江苏将调动政府、社会、企业、劳动者多方力量，以政策性岗位为引领，统筹公

务员招录、事业单位招聘、国有企业招聘等5条渠道开发岗位不少于10万个；以社会化、市场化岗位为主体，归集适合高校毕业生的就业岗位不少于150万个，其中薪酬在6000元以上且缴纳“五险一金”的高质量岗位不少于100万个；以公益性岗位为托底，开发劳动就业、社会救助、医疗卫生等领域公益性岗位不少于5000个优先用于安置就业困难高校毕业生；支持高校毕业生（包括离校5年内）自主创业3万人。

福建出台政策鼓励企业参与国际竞争合作

本报福州8月6日电（记者刘晓宇）近日福建省商务厅、财政厅研究制定了《福建省促进“丝路投资”高质量发展支持政策（2024—2026年）》。政策支持对象为福建省内开展对外投资、对外承包工程、对外劳务合作业务，且依法依规履行备案（核准）手续的企业。

支持政策提出，对年度实际对外投资500万美元（含）以上的企业，按不超过实际投资额5%的标准，给予最高100万元的奖励。鼓励企业积极参与国际市场竞争，承建境外工程项目，带动技术、标准、装备和管理“走出去”。对年度完成对外承包工程营业额500万美元（含）以上且实现增长的企业，按不超过完成营业额5%的标准，给予最高100万元的奖励。鼓励企业并购拥有先进技术、知名品

牌的境外企业，投资建设境外经贸合作园区，向经福建省确认的“两国双园”境外园区投资集聚。对年度实际投资额500万美元（含）以上的企业，按不超过实际投资额6%的标准，给予最高100万元的奖励。

辽宁财政补贴支持三大作物上“两险”

本报沈阳8月6日电（记者刘洪超）6日，记者从辽宁省财政厅获悉，今年以来，辽宁省各级财政累计投入保费补贴资金18亿元，支持投保三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险超4300万亩，提供风险保障达379亿元，财政资金放大21倍，有效发挥农业保险精准支农作用。

据悉，辽宁省财政厅、省农业

农村厅、国家金融监督管理总局辽宁监管局等部门联合印发了《关于在全省全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险的通知》，明确自2024年起，在全省全面实施玉米、水稻、小麦三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险，进一步稳定农业生产和农民收入预期，保障国家粮食安全和重要农产品有效供给。



浙江省永康市古山镇与舟山镇通过跨镇共建强基促共富的方式，充分整合土地、产业、人才、基础设施等资源，谋划智慧物流产业园、农业升级等共富项目，不断推动两镇在产业、医疗、文旅等方面互补互促，构建协作共富新格局。图为近日，古山镇农业专家为舟山镇果农答疑解惑。李建林摄（人民视觉）

2018年至2023年

中国与“一带一路”共建国家货物贸易年均增长8.1%

本报记者 王俊岭

日前，在国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上，商务部国际贸易谈判代表李詠策说，近年来，中国与“一带一路”共建国家不断深化务实经贸合作，取得了积极成效。合作规模持续扩大。从货物贸易

看，2018年至2023年，中国与“一带一路”共建国家货物贸易从1.9万亿美元增长至2.8万亿美元，年均增长8.1%，占比由40.6%提高至46.6%。今年上半年，中国与“一带一路”共建国家货物贸易达1.4万亿美元，占比是47.4%。从投资看，2018年至2023年，中国对

“一带一路”共建国家直接投资累计超过1800亿美元，年均增长5.9%。今年上半年，中国对“一带一路”共建国家的非金融类直接投资达到154.6亿美元，占比达到21.3%。从承包工程看，2018年至2023年，中国在“一带一路”共建国家新签合同额、完成营业额累计分别达1.3万亿、0.8万亿美元。今年上半年，在承包工程方面新签合同额933.5亿美元，完成营业额589.2亿美元，占比均超过80%。

合作质量不断提升。中国扩大对“一带一路”共建国家设备、零部件等出口，促进当地产业发展。今年上半年，电子元器件、通用机械设备、医疗器械等出口都实现较快增长。同时，中国积极扩大自“一带一路”共建国家的农产品和工业品进口，与

“一带一路”共建国家共享中国大市场机遇。今年上半年，在干鲜瓜果及坚果、大麦、小麦等农产品以及汽车零部件等工业品进口方面有较快增长。同时，中国与“一带一路”共建国家合作领域不断拓展。中国已经与42个“一带一路”共建国家签署了绿色发展、数字经济、蓝色经济等投资合作协议，并且积极推进在新能源汽车和光伏等方面的产业合作。中老铁路等一批大家熟悉的标志性工程相继建成，同时在农业、教育、医疗等领域“小而美”的民生项目陆续落地。

合作形式日益丰富。中国通过商建双边机制加强沟通对接，与24个“一带一路”共建国家建立贸易畅通工作组、与64个“一带一路”共建国家建立投资合作工作组、与7个“一带一路”共建国家建立服务贸易合资机制。中国还通过商签经贸协定来释放制度红利，已与“一带一路”共建国家签署了15个自贸协定。近期，中国又与安哥拉等国新签双边投资协定。与此同时，中国还通过办好展会论坛深化合作交流。中国成功举办六届进博会，来自“一带一路”共建国家的参会企业累计超过7000家。此外，中国还通过中阿合作论坛、中非合作论坛等推进合作、深化交流，取得丰硕成果。

“商务部将完善推进高质量共建‘一带一路’机制，持续抓好高质量共建‘一带一路’八项行动落实落地，推动‘一带一路’经贸合作不断走深走实。”李詠策说。



安徽省芜湖市抢抓共建“一带一路”高质量发展新机遇，积极培育轨道交通产业链集群。图为该市经济技术开发区的中车浦镇阿尔斯通运输系统有限公司车间里，工人在生产无人驾驶轨道列车。肖本祥摄（人民视觉）